





## СЕГОДНЯ – ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ

### НА СТРАЖЕ ЗАВОЕВАННОГО МИРА

(Окончание, начало см. 1-й стр.)

в материально-технической базе наших Вооруженных Сил. И потому потребовались коренные усовершенствования и в системе обучения и воспитания военнослужащих. Они вытекают из возросшей роли человека в его усложнившемся взаимодействии с новейшей боевой техникой.

В обучении и воспитании войск теперь значительное место занимает их всесторонняя морально-политическая и психологическая подготовка с учетом тех огромных нагрузок, которые, как можно предвидеть, лягут на солдата в современном бою.

Идеологии империализма пытаются угнать от народных масс агрессивную направленность военных программ стран, обединенных в военно-политических блоках. Но за пропагандой, скажем, «теория» завоевания от доктрины всеобщей ядерной войны к «стратегии реалистического устрашения» скрываются все те же идиотские, организчески присущие империалистам захватнические устремления.

Советский Союз отстаивает на международной арене высшую правду жизни — интересы рабочего класса, всех трудящихся, идеалы социализма и коммунизма. Ленинская партия и Советское правительство последовательно осуществляют программу мира, выработанную XIV съездом КПСС. Она направлена на обеспечение благоприятных внешних условий строительства коммунизма, на упрочение мира и на всей планете. Вместе с тем наша программа мира исходит из того, что завоевания социализма должны быть надежно защищены, ибо, пока сохраниется империализм, остается и опасность войны.

Осуществление империалистических армий оружием массового уничтожения в корне изменило сложившиеся по опыту прошлых войн течения о фронте и тыле. Теперь необходимо комплексное обеспечение надежной обороны страны, предусматривающее всестороннюю выучку Вооруженных Сил и заграждением тыла, защиты населения, а также народно-хозяйственных объектов на случай отражения агрессии. В связи с этим возрастает значение нашей гражданской обороны, том числе, разумеется и морально-психологической подготовки всего населения.

В решении вопросов войны и мира Ленин исходил из действий законов о решающей роли народных масс в истории, из факта возрастания их активности во всех сферах общественной жизни. Он указывал, что решимость масс, их выдержка, воля к победе, способности перенести все трудности войны являются фактором решающим, побеждающим.

Размежевание армий оружием массового уничтожения в корне изменило сложившиеся по опыту прошлых войн течения о фронте и тыле. Теперь необходимо комплексное обеспечение надежной обороны страны, предусматривающее всестороннюю выучку Вооруженных Сил и заграждением тыла, защиты населения, а также народно-хозяйственных объектов на случай отражения агрессии. В связи с этим возрастает значение нашей гражданской обороны, том числе, разумеется и морально-психологической подготовки всего населения.

Все человеческое, жизненное проходит, как в реке вода: попробуй останови! Уже новые волны бьются о берег. Это особенно очутимо сейчас, когда листья письма постаревших друзей.

«Дорогой Николай Иванович!»

Г. С. Томиловский.

☆ ☆ ☆

Все человеческое, жизненное проходит, как в реке вода: попробуй останови! Уже новые волны бьются о берег. Это особенно очутимо сейчас, когда листья письма постаревших друзей.

«Дорогой Николай Иванович!»

Г. С. Томиловский.

☆ ☆ ☆

Все человеческое, жизненное проходит, как в реке вода: попробуй останови! Уже новые волны бьются о берег. Это особенно очутимо сейчас, когда листья письма постаревших друзей.

«Дорогой Николай Иванович!»

Г. С. Томиловский.

☆ ☆ ☆

Все человеческое, жизненное проходит, как в реке вода: попробуй останови! Уже новые волны бьются о берег. Это особенно очутимо сейчас, когда листья письма постаревших друзей.

«Дорогой Николай Иванович!»

Г. С. Томиловский.

☆ ☆ ☆

Все человеческое, жизненное проходит, как в реке вода: попробуй останови! Уже новые волны бьются о берег. Это особенно очутимо сейчас, когда листья письма постаревших друзей.

«Дорогой Николай Иванович!»

Г. С. Томиловский.

☆ ☆ ☆

Все человеческое, жизненное проходит, как в реке вода: попробуй останови! Уже новые волны бьются о берег. Это особенно очутимо сейчас, когда листья письма постаревших друзей.

«Дорогой Николай Иванович!»

Г. С. Томиловский.

☆ ☆ ☆

Все человеческое, жизненное проходит, как в реке вода: попробуй останови! Уже новые волны бьются о берег. Это особенно очутимо сейчас, когда листья письма постаревших друзей.

«Дорогой Николай Иванович!»

Г. С. Томиловский.

☆ ☆ ☆

Все человеческое, жизненное проходит, как в реке вода: попробуй останови! Уже новые волны бьются о берег. Это особенно очутимо сейчас, когда листья письма постаревших друзей.

«Дорогой Николай Иванович!»

Г. С. Томиловский.

☆ ☆ ☆

Все человеческое, жизненное проходит, как в реке вода: попробуй останови! Уже новые волны бьются о берег. Это особенно очутимо сейчас, когда листья письма постаревших друзей.

«Дорогой Николай Иванович!»

Г. С. Томиловский.

☆ ☆ ☆

Все человеческое, жизненное проходит, как в реке вода: попробуй останови! Уже новые волны бьются о берег. Это особенно очутимо сейчас, когда листья письма постаревших друзей.

«Дорогой Николай Иванович!»

Г. С. Томиловский.

☆ ☆ ☆

Все человеческое, жизненное проходит, как в реке вода: попробуй останови! Уже новые волны бьются о берег. Это особенно очутимо сейчас, когда листья письма постаревших друзей.

«Дорогой Николай Иванович!»

Г. С. Томиловский.

☆ ☆ ☆

Все человеческое, жизненное проходит, как в реке вода: попробуй останови! Уже новые волны бьются о берег. Это особенно очутимо сейчас, когда листья письма постаревших друзей.

«Дорогой Николай Иванович!»

Г. С. Томиловский.

☆ ☆ ☆

Все человеческое, жизненное проходит, как в реке вода: попробуй останови! Уже новые волны бьются о берег. Это особенно очутимо сейчас, когда листья письма постаревших друзей.

«Дорогой Николай Иванович!»

Г. С. Томиловский.

☆ ☆ ☆

### ДНИ И НОЧИ

**МУЖЕСТВЕННОЕ** лицо, кругой подбородок, крепкий подбородок подчеркивают воинственный характер, внутреннюю силу. Темные волосы зачесаны назад, но виски давно уже тронула седина. Таков он сейчас. Николай Иванович Огородников. А тогда, в далекие сороковые годы, по дорогам войны шел молоденький весенушатый офицер в кирзовом сапогах, в хлопчатобумажной гимнастёрке, с торчащими из-под пилотки чубом.

Сидим в чистой, ухоженной комнате хозяина. Только что отремонтированная короткая короткая газа. В большие окна заглянуло солнце, и стало спокойно. В саду звенят птицы. Сад этот посыпал и выходит Николай Иванович.

— Это был мой первый бой. И первое ранение в ногу, — говорит Николай Иванович.

Из репродуктора тихо слышится музыка, сопровождающая пение песни:

Я в березовые синицы  
Нарядил бы белый  
свет...

Но все это — и музыка, и слова песни — отходят куда-то в прошлое, подсознание, что ли, а вот голоса оппонентов со стороны писем звучат все язвительнее, громче, настойчивее.

— «Боевой друг» Николай Иванович!

Очень рад, что вы смогли нынче меня и написали о себе. Я никогда вас не забуду, потому что в сорванных боях познается истинная душа человека, его благородство и преданность Родине. Все можно забыть, но годы службы были ратными минутами.

— «...Они пришли, пожалуй, главный удар в первый же день немецкого наступления». Одним из них командовал подполковник Томиловский, в составе этого полка.

— Г. С. Томиловский.

— Да, я вспомнил...

— ...и вспомнил, что я вспомнил... Тогда я вспомнил, что я вспомнил...

— Да, я вспомнил... Тогда я вспомнил, что я вспомнил...

— Да, я вспомнил... Тогда я вспомнил

## СЕГОДНЯ — ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ



9 мая 1945 года. Салютуют войска 3-го Белорусского.

Фото В. Аркашева.

М. БОРИСОВ.

## СЛОВО СОЛДАТА

На два года щинель,  
На два года мундир,  
На два года отца  
заменили командир.  
Но вдали от родных,  
от любими вдаль  
Я теперь на виду  
у родимой земли.  
Доверил народ  
охранять свой покой,  
Не гордиться нельзя  
мне судьбою такой.  
Говорят — тяжело,  
говорят — далеко...  
Ну, а что и кому  
достается легко,  
Если в этом и долг  
и высокая честь?..  
Я всегда на приказ  
отвечаю лишь «Есть!». Потому что все здесь  
и на верность свою,  
и всерьез на любовь,  
здесь взамен сдано.

А. СУСТРЕТОВ

## ПАМЯТЬ

В дни Победы снова ветераны К обелиску стягом пришли.  
Разбрелись по Родине курганы  
Несколько разрумян земли.  
Сколько там солдат  
и генералов  
Свой последний принесли бой.  
В тех курганах вечности  
начало, в них источник памяти живой.  
Смотрят вдаль  
седые ветераны  
Уцелевшей совместы войны.  
И не спят могильные  
курганы, —  
Спит под ними павшие сыны  
Но, восстав из пепельного  
мрака,  
Сквозь века, как много лет  
назад, будст звать в последнюю  
атаку  
С автомата каменный солдат.  
Синий птицей почт  
над обелиском...  
И как будто парный час, Над огнем над вечным  
очень близко  
Малая Медведица  
с Большой...

## МИНУТНОЕ СЛОВО

Дорогая редакция! В Кемеровской области мы живем всего два года — работаем на Запсибе. Хотим знать, сколько в Кузбассе городов. Какие из них самые «древние»? Какие самые молодые?

А. СИМНОВ,

В. ГЕРАСИМОВ,

г. Новокузнецк.

Слово для ответа — директору Кемеровского областного краеведческого музея Юлию Васильевичу Баранову:

— В Кузбассе 19 городов: 17 областного и два — городского подчинения.

Маринин отметил свое

100-летие в 1956 году. Кузнецкий острог был основан в 1618 году. Этому дату принятно считать временем основания города Кузнецка. В 1968 году новокузнецкие отметили 350-летие города.

## • ПОДВИГИ ОТЦОВ — КРЫЛЬЯ СЫНОВЕЙ

# ФРОНТОВЫЕ ПИСЬМА

Письма с передовой. Сколько их, волнующих, увлекательных и бесценных, не попало в музеи, военные мемуары, а хранится в семьях! Они прорвались сквозь неумолимую канонаду боев, сквозь пламя пожаров, долетели из замятенных снегом окопов и земляков.

Вот они передо мной, желтевшие листки, истершиеся из изгибов, с поблекшим чернильным и карандашным строчками. Это письма отца, сына и дочери, которые уже никого не вернутся. Из бережно сохранили Василиса Прокопьевна Храмова — вдовы и мать Тамара Николаевна — дочь и сестра погибших. Семья Храмовых из Марининска. Обыкновенная семья... Но именно в ее обыкновенности, в ее трудовом и воинском подвиге, как в капле воды, отразился наш советский образ жизни.

Глава семьи Николай Фролович Храмов был краикис-тый, недюжинной силы сибиряк. Мальчишкой ушел в партизаны, чтобы сражаться с колчаковцами. Потом вступил в партию, боролся с кулаками, строил колхоз. Куда бы его, рядового партии, ни послала Советская власть, вездес он исполнял обязанности наилучшим образом.

Один раз боен подошел к нему и спрашивал: «Ну, чья вина?». Все молчали, а таковой оказался сам. И видно пых, как заорет: «Не надо штык, руки мы стреляли только в большевиков!»

Но поняли фрицы, что и мы есть большевики, что сейчас все поступают так, как большевики...

«28 сентября 1943 года. Милая жена, дорогие дети! Радость и надежда он видел в своих детях — Якове, Наде, Тамаре, Георгии, Петре, Нине — таких же честных, работящих, любознательных, каким был сам.

Радовалась и Василиса Прокопьевна, мать многочисленного семейства, что счастье, словно весенний хоровод, входит в их дом. Да и долгом оказалось счастье. Пришла война. Друзья, соседи, сослуживцы Храмовых уходили на фронт. Ушел и Николай Фролович в действующую армию в составе 22-й дивизии сибиряков-добровольцев.

Будьте здоровы, дорогие детки. Может, скоро разобьются гады фашистского и отца, прошу, чтобы и вы были здоровы. Нине моя мечтала четыре благородности перед строем отбыть. Наградили меня медалью «За боевые заслуги».

И потянулись для Василисы Прокопьевны и детей печальные и тревожные дни, переполненные заботами и переживаниями. Единственным отрадой в семье были фронтовые весточки.

«20 января 1943 г. Дорогой милой семье и супруге. Всем Прокопьевне от Николая Фроловича. Шло вам счастье в семье...

Самые молодые города Кузбасса — Березовский (ему идет восьмой год) и Междуреческ, ставший годом в 1955 году.

В Кузбассе, скаты, не давно издано интересное пособие «От Абы до Яи» А. А. Митарева, где можно прочитать много любопытных сведений о населенных пунктах нашей области.

Слово для ответа — директору Кемеровского областного краеведческого музея Юлию Васильевичу Баранову:

— Этот стимулатор роста растений бывает в продаже в хозяйственных магазинах.

Оно способно, в частности, стимулировать рост растений.

— Это стимулатор роста растений, который можно прополосить в воде.

Президент Кемеровского общества мичуринцев Николай Иванович Жуков от-

метает читателя:

— Этот стимулатор роста растений бывает в продаже в хозяйственных магазинах.

Но, если его сейчас не удастся найти, то отчайваться не стоит.

Подкормить растения можно мочевиной, аммиачной селитрой, коровяком.

(Корр. ТАСС).

Типография издательства «Кузбасс».

## СПОРТИВНЫЕ ВЕСТИ

### ЛАУРЕАТЫ ХОККЕЙНОГО СЕЗОНА

Вратарь Владислав Третьяк, защитники Валерий Васильев — Владимир Лутченко, нападающие Борис Михайлов — Владимир Петров — Валерий Харламов вошли в почетную «шестерку», по традиции определяемую на финише сезона тренерским советом Федерации хоккея СССР.

Вот восемнадцать лучших хоккеистов: вратари Третьяк, Александр Сидельников, Виктор Криволов; — защитники Вайнштейн — Лутченко, Геннадий Чигракян — Александр Гусев, Александр Рагулин — Юрий Лапшин; — нападающие Михайлов — Петров — Харламов, Александр Малышев — Владимир Шадрин — Александр Янушев, Александр Мартынов — Вячеслав Алишин — Александр Волинов.

Звание чемпиона турнира в третий раз завоевал Юрий Аникеев, второй призером стал Валерий Штукатуров, третиим — новосибирский мастер Александр Хасин.

(Корр. ТАСС).

В. МИХАИЛОВ.

### ТУРИР НАЗВАЛ СИЛЬНЕЙШЕГО

Двадцать два футболиста из наших команд высшей лиги собрались 7 мая в Москве перед отборочным матчем чемпионата мира командой Ирландии, который состоится 13 мая. Тренеры сборной СССР вызвали на сбор Рудакова, Пильгуза, Дегтярева, Додоузанвили, Хуцилаву, Калиничев, Ловчев, Ольшанского, Загуминых, Басалеева, Долматова, Мунтада, Колотова, Басенова, Федотова, Зинченко, Кузнецова, Оинченко, Андрианова, Блохина, Пузача и Никонова.

Большинство из них уже были в составе команды, которая провела недавно товарищеский матч со сборной Румынии.

(Корр. ТАСС).

Редактор

В. И. ДЕНИСКИН.

### ГЕРОЯМ КУЗБАССОВЦАМ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Далеко за пределами нашей страны знают о подвигах Александра Матросова, Николая Гастелло, Виктора Талалкина. Подобные подвиги совершили и деятели наших земляков.

В феврале прошлого года газета «Кузбасс» писала, что коллектив активистов внештатного отдела оборонно-массовой работы, стараясь сделать подвиги Героев-кузбассовцев достоянием широкой общественности, работает над созданием фотоставки.

В нанун праздника Победы работа была завершена. Творческая студия «Панорама» областной организации Союза журналистов СССР приступила к выпуску этого большого труда.

Фотовыставка «Герои Советского Союза — кузбассцы — своеобразная летопись геройства, проявленного на шести земляках на суше и на море, в воздухе и за линией фронта, в глубоком тылу врага. Она состоит из пятидесяти листов форматом 30×40 см, на которых помещены портреты и краткие описания подвигов 144 Героев земли Кузнецкой.

Фотовыставка имеет большое воспитательное значение, воскрешает подлинные события войны, повествует о бесстрашном подвиге советских солдат в Сталинграде, в городе Орле, в Ставром Городе.

Герои фотовыставки — представители разных родов войск, от солдат до генералов. Они прошли по дорогам войны от Москвы до Берлина, сражались на полях Подмосковья и у стен Ленинграда, под Киевом и Одессой, Севастополем и Сталинградом, Курском и Белгородом, форсировали Днепр и Днестр, водружали знамена Победы над городами повергнутой фашистской Германией.

В наших сердцах не померкнет любовь к ныне живущим Героям-землякам и память о них, которые не вернулись с полями сражений.

Гвардии сержант Надежда Храмова дошла до Орла, в одном из боев второй раз ее подкосила вражеская пуля. Отчаявшись, она поднялась на ноги и, оттолкнувшись от ствола сибирячка скончалась в госпитале.

Осмотрела и передела семью Храмовых. Но Валентина Прокопьевна блаженствовала и на фронт.

Георгий на борту с флагом: «Отомсти, слыши, я иду!». Стартовала и вторая часть. На полях под Москвой и у стен Ленинграда, под Киевом и Одессой, Севастополем и Сталинградом, Курском и Белгородом, форсировали Днепр и Днестр, водружали знамена Победы над городами повергнутой фашистской Германией.

В наших сердцах не померкнет любовь к ныне живущим Героям-землякам и память о них, которые не вернулись с полями сражений.

Причесатель, что в этой фотовыставке прослеживается преемственность поколений, от ветеранов минувшей войны до молодых защитников остро-ва Дамского.

В солдатах фотокомплекта участвовали такие работники краеведческого музея, военных комиссариатов, школ народного образования и комитетов ДОСААФ области. Внештатный отдел оборонно-массовой работы газеты «Кузбасс» выразил им признательность и благодарность.

Однако работу нельзя считать завершенной. Некоторые имена Героев Советского Союза — кузбассовцев не вошли в этот фотопортрет из-за недостатка необходимых материалов. Мы надеемся, что комплект «Герои Советского Союза — кузбассцы» будет разослан городским и районным отделам народного образования, для средних и неполных средних школ.

Профессионально — технические училки, техники, драматические театры, кружки, а также музыкальные и художественные школы, школы народного образования и комитетов ДОСААФ области. Внештатный отдел оборонно-массовой работы газеты «Кузбасс» выразил им признательность и благодарность.

Однако работу нельзя считать завершенной. Некоторые имена Героев Советского Союза — кузбассовцев не вошли в этот фотопортрет из-за недостатка необходимых материалов. Мы надеемся, что комплект «Герои Советского Союза — кузбассцы» будет разослан городским и районным отделам народного образования, для средних и неполных средних школ.

ДК ХИМКОМПАНАТА, ПОЧТИТЕ «ОКТАБРЬ».

ДК КИРОВСКОГО РАЙОНА, ПОЧТИТЕ «КОМСОМОЛЕЦ».

ДК СТРОИТЕЛЕЙ, ПОЧТИТЕ «ЗОЛОТО».

ДК ШАХТЕРОВ, ПОЧТИТЕ «ДАУРИЯ».

Клуб КОКОХИМЗАВОДА, ПОЧТИТЕ «ФОРСИР».

Клуб ГРУДИЧНОГО РАЙОНА, ПОЧТИТЕ «ПАРДУС».

## В ТЕАТРАХ И КИНО

### Театр ДРАМЫ

ПРОЩАНИЕ В ИЮНЕ. На-

чало в 19 час. 30 мин.

Театр ОПЕРЕТТЫ.

ДОЧЬ ОКЕАНА. Начало в

</div